I kolokwium z mechaniki klasycznej (2010/11)
15 listopada 2010 r.

Zadanie 1(5 pkt)
Czastka o masie m i tadunku ¢ porusza sie w wirujacym polu elektrycznym i prosto-
padlym do niego statym polu magnetycznym:

. - B
E = Ecos(wt)e, + Esin(wt)e,, B = Be,, gdziew = .
m

Zmalez¢ i przedyskutowaé ruch czastki, jesli w chwili poczatkowej ¢t = 0 czastka spo-
czywala w poczatku uktadu wspotrzednych.

Zadanie 2 (5 pkt)

Na powierzchni obracajacej sie Ziemi na szerokosci geograficznej « z wysokosci h wy-
strzelono w kierunku poziomym cialo z predkoscia vy pod katem (3 do kierunku pot-
nocnego (efektywne przyspieszenie ziemskie wynosi g).

Znalez¢ ruch ciata i okresli¢ odchylenie potozenia ciata w stosunku do ruchu na nieobra-
cajacej sie Ziemi. Obliczy¢ czas, po ktoérym cialo spadnie na powierzchnie obracajacej
sie Ziemi. (Wszystkie obliczenia wykona¢ z dokladnoscia do wyrazéw liniowych w
predkosci katowej obrotu Ziemi.)

Zadanie 3 (5 pkt)

Czastka o masie m porusza si¢ w polu sily o energii potencjalnej V = —5%, a > 0z
energia ¥ = 0 i momentem pedu L (wzgledem centrum sity).

Wyznaczy¢ ruch i tor czastki dla L = 0.
Wyznaczy¢ tor czastki dla L # 0 i rozpoznaé, jakiej znanej krzywej on odpowiada.

Powodzenia!



